

ВЫХОДИТЪ
Ежедневно по Субботамъ.
Подписка принимается во
всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ
Имперіи, въ С. П. и М. газет-
ныхъ Экспедиціяхъ и у Поч-
мейстера Криденера въ Тифл.;
въ С. П. Б. у книгопрод. Кра-
шенникова, въ конторѣ Газ.
Кавказъ, учрежденной при кн.
маг. егона Михайл. ш. въ домѣ
Католич. церкви, а въ Одессѣ
у Тотти.

Годовая цѣна.
Въ Тифлисѣ 7 руб. сереб.
съ пересылкою и доставкою на домъ 8 р.
Полугодовая:
съ пересылкою и доставкою на домъ 4 р.

25-го СЕНТЯБРЯ.

№ 39.

1848.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ
присутствіи Своемъ въ Петергофѣ, соизволило
отдать слѣдующіе приказы:

По военному вѣдомству.

Августа 22-го дня 1848 года.

Производится: за отличіе по службѣ: въ Кол-
лежскіе Регистраторы. По Части Инспекторской:
Старшій писарь Штаба Отдѣльнаго Кавказскаго
Корпуса *Мосевичъ*, съ назначеніемъ Помощни-
комъ Начальника Отдѣленія Дежурства Корпу-
снаго Штаба. По Части Медицинской. Изъ
Коллежскихъ Ассесоровъ въ Надворные Совѣт-
ники: Младшій Ординаторъ Анапскаго Госпиталя,
Голыцинскій, съ 5-го Юня 1846 года. Изъ Титу-
лярныхъ Совѣтниковъ, въ Коллежскіе Ассесо-
ры: Штабъ-Лекарь Главный Лекарь Кавказскаго
Военно-Временнаго Госпиталя, *Осиповъ*, съ 15-го
Октября 1846 года. Лекарь, Грузинскаго Линей-
наго № 4-го Баталіона, *Яковлевъ*, съ 7-го Сен-
тября 1847 года. Въ Коллежскіе Регистраторы:
По Части Аудиторіатской. Резервной Дивизіи От-
дѣльнаго Кавказскаго Корпуса, *Филимова*, въ Кав-
казскую Резервную Линейную полубригаду.

Опредѣляется въ службу: изъ отставныхъ. По
Части Коммисаріатской: Губернскій Секретарь
Тимченко, въ Контору Тифлискаго Военнаго
Госпиталя, Письмоводителемъ.

Увольняется отъ службы, за ранами. По Части
Аудиторіатской. Аудиторъ Кубанскаго Егерскаго
Полка, 13-го класса *Тропинъ*, съ награжденіемъ
чиномъ Губернскаго Секретаря, съ мундиромъ и
съ пенсіономъ полного оклада жалованья.

Переводится. По Пѣхотѣ: Навагинскаго Пѣхот-
наго Полка Прапорщикъ *Рупицъ*, въ Рязанскій
Пѣхотный Полкъ.

Августа 29-го дня 1848 года.

Производится за отличіе по службѣ. Исправ-
ляющій должность Правителя Гражданской Кан-
целяріи при Начальникѣ Черноморской Береговой
Линіи, состоящій по Арміи Капитанъ *Антоновъ*,
въ Маіоры, съ утвержденіемъ въ настоящей долж-
ности и съ оставленіемъ по Арміи.

Увольняется въ отпускъ. По Кавалеріи. Со-
стоящій по Кавалеріи и при Кавказскомъ Линей-
номъ Казачьемъ Войскѣ, Подполковникъ *Игельст-
ромъ*, за излеченія болѣзни, въ г. Таганрогѣ, на
три мѣсяца.

Въ Присутствіи Своемъ, въ С. Петербургѣ,
Августа 31-го дня 1848 года.

Производится за отличіе по службѣ. Изъ 5-10
класса въ Дѣйствительные Статскіе Совѣтники.
Полевой Генераль-Аудиторъ Отдѣльнаго Кавказ-
скаго Корпуса, *Кабенинъ*.

Исключается изъ службы. По Пѣхотѣ. Мин-
грельскаго Егерскаго Полка Прапорщикъ *Лев-
шинъ*, за долговременное неприбытіе изъ отпуска.
Умершій исключается изъ списковъ. По Пѣхо-
тѣ. Тифлискаго Егерскаго Полка Маіоръ *Гоф-
штеттеръ*.

Сентября 1-го дня 1848 года.

Производится за отличіе по службѣ. По Пѣхо-
тѣ. Тифлискаго Егерскаго Полка Подпоручикъ
Куликовскій, въ Поручики.

Утверждается въ чинѣ, за отличіе въ дѣлахъ
противъ Горцевъ. Произведенный Главнокоман-
дующимъ Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ,
Генераль-Адъютантомъ Княземъ Воронцовымъ,
Егерскаго имени его Полка Прапорщикъ *Иозинъ*,
въ Подпоручичьемъ, со старшинствомъ съ 29-го
Юля сего года.

Переводится. По Пѣхотѣ. Пѣхотнаго Принца
Карла Прусскаго Полка Подпоручикъ *Цепришкій-
Цекава*, въ Грузинскій Линейный Баталіонъ № 2-го.

Увольняется въ отпускъ. По Кавалеріи. На-
чальникъ 2-го Отдѣленія Черноморской Береговой
Линіи, Генераль-Маіоръ *Альбрантъ*, въ С.-Петер-
бургѣ, до излеченія раны.

Въ присутствіи Своемъ, въ Царскомъ Селѣ,
Сентября 2-го дня 1848 года.

Утверждаются въ чинахъ за отличіе въ дѣлахъ
противъ Горцевъ. Произведенные Главнокоман-
дующимъ Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ,
Генераль-Адъютантомъ Княземъ Воронцовымъ:
По Кавалеріи. Драгунскаго Егерскаго Королевскаго
Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго
Полка: Поручикъ *Буковский*, въ Штабѣ-Капи-
танскомъ. Прапорщикъ *Ключаревъ*, въ Поручичь-
емъ. Старшій вахмистръ *Баиковъ*, въ Прапор-
щичьемъ. По Пѣхотѣ. Гренадерскаго Егерскаго Им-
ператорскаго Высочества Великаго Князя Констан-
тина Николаевича Полка: Подпоручикъ *Ми-
келадзе 2-й*, въ Поручичьемъ. Прапорщикъ *Ива-
новъ 8-й*, въ Подпоручичьемъ. Пѣхотныхъ Пол-
ковъ: Тенгинскаго, Штабѣ-Капитанъ *Мокшелев-
скій*, въ Капитанскомъ. Навагинскаго: Поручикъ
Вирскій, въ Штабѣ-Капитанскомъ. Прапорщикъ
Ховенъ, въ Подпоручичьемъ. Подпрапорщикъ
Вейгеръ, и унтеръ-офицеръ *Гавскій*,—оба въ
Прапорщичьемъ. По Инженерному Корпусу. Кав-
казскаго Сапернаго Баталіона унтеръ-офицеръ
Ренартенъ, въ Прапорщичьемъ, съ переводомъ въ
Апшеронскій Пѣхотный Полкъ.

Утверждается конфирмація. По Линейнымъ Ба-
таліонамъ. Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кав-
казскимъ Корпусомъ, надъ Подпоручикомъ Гру-
зинскаго Линейнаго Баталіона № 3-го *Байко-
вынъ*, который, за уклоненіе отъ службы, от-
ставляется отъ оной.

Сентября 3-го дня 1848 года.

Продолжается срокъ отпуска. По Линейнымъ Ба-
таліонамъ. Грузинскаго Линейнаго Баталіона
№ 15-го Поручикъ *Ламдорфу*, для излеченія
болѣзни, къ Старорусскимъ минеральнымъ во-
дамъ, на четыре мѣсяца.

По гражданскому вѣдомству.

Въ Присутствіи Своемъ въ Петергофѣ.

По Кавказскому и Закавказскому краю.

Опредѣляется въ службу съ чиномъ Коллеж-
скаго Регистратора. Окончившій курсъ въ Тифли-
ской Гимназіи *Меликовъ* въ Тифлискую казенную
Палату писцомъ, съ 4-го Марта 1848 года.

Умершій исключается изъ списковъ. Статскій
Совѣтникъ, Тифлискаго Губернскаго Правле-
нія Совѣтникъ *Карповъ*.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ награду за от-
личное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣ-
лахъ противу Горцевъ въ Декабрѣ 1848 и въ
Февралѣ сего года, Всемилостивѣйше соизволило
произвестъ: прикомандированнаго ко 2-му Лабин-
скому Линейному Казачьему Полку, Корнета
Каймурзу Беймурзова въ Поручики, и Прапор-
щиковъ: Нагайскаго племени, *Шаширел Бато-
кова*, и изъ Хатукасевскихъ 1-й степени узденей,
Гусейна Недисова—въ Подпоручики, и изъ ихъ
перваго со старшинствомъ съ 10-го Февраля се-
го года,

ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшими Именными Указами, данными Ка-
питулу Россійскихъ Императорскихъ и Царь-
скихъ Орденовъ, Всемилостивѣйше пожалованы
кавалерами ордена Св. Анны:

1848 года Юля въ 20-й день,—въ воздаяніе за
отличное мужество и храбрость, оказанныя въ
дѣлахъ противъ Горцевъ, происходившихъ по
время рубки лѣса въ Малой Чечнѣ, съ 18-го
Ноября 1847-го по 18-е Февраля 1848 года,—
орденомъ Св. Анны третьей степени съ бантомъ:
состоящій по Кавалеріи Маіоръ *Матусъ*; Капи-
таны: Драгунскаго Егерскаго Королевскаго Высочества
Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка *Мо-
леръ 2-й*; Тенгинскаго Пѣхотнаго полка *Пузы-
ревскій*; 20-й Артиллерійской Бригады *Алексеевъ
2-й*, и Генеральнаго Штаба Баронъ *Николай*;
Штабѣ-Капитаны: Навагинскаго Пѣхотнаго Пол-
ка *Ленскій* и *Бочаровъ*; Егерскаго Генераль-Адъ-
ютанта Князя Чернышева Полка *Романовскій*;
Поручики: того же полка, *Навроцкій* и *Курило*;
Навагинскаго Пѣхотнаго Полка: *Тарасевичъ* и
Вирскій; Гребенскаго Линейнаго Казачьяго Полка
Сотникъ *Федюшкинъ*; Подпоручики: Навагинскаго
Пѣхотнаго Полка *Есиповъ* и *Серебряковъ*; Егер-
скаго Генераль-Адъютанта Князя Воронцова Пол-
ка Прапорщикъ Князь *Голыцинъ 1-й*, и Моздок-
скаго Линейнаго Казачьяго Полка Хорунжій *Би-
рюлькинъ*;—и четвертой степени съ надписью за
храбрость: Поручики: состоящій по особымъ по-
рученіямъ при Главнокомандующемъ Отдѣльнымъ
Кавказскимъ Корпусомъ, Лейбъ-Гвардіи Гроднен-
скаго Гусарскаго Полка *Лорисъ-Меликовъ*; Тен-
гинскаго Пѣхотнаго Полка: *Фирсовъ* и *Малинов-
скій*; уволенный отъ службы изъ сего Полка
Графъ *Толстой*; 20-й Артиллерійской Бригады
Тальбергъ 1-й; Перваго Сунженскаго Линейнаго
Казачьяго Полка Сотникъ *Жижаревъ*; Подпоручи-
ки: состоящій по Полевой Конной Артиллеріи и
при Конно-Артиллерійской Бригадѣ Кавказскаго
Линейнаго Казачьяго войска *Симаповъ*; Тенгин-
скаго Пѣхотнаго Полка: *Журавлевъ* и *Ушаковъ*;
Навагинскаго Пѣхотнаго Полка *Клепиковъ*, *Запа-
ревскій* и *Цвѣтнѣевъ*; Прапорщики: Грена-
дерскаго Егерскаго Императорскаго Высочества Вели-
каго Князя Константина Николаевича Полка
Павловъ; Егерскаго Генераль-Адъютанта Князя
Воронцова Полка *Пистолькорскъ* и *Будеркевичъ*, и
Донскаго Казачьяго № 10-го Полка Хорунжій
Габаревъ. Черноморскаго Линейнаго Баталіона
№ 13-го, *Германъ 3-й*; Поручикъ Апшерон-
скаго Пѣхотнаго Полка *Генингъ*. 1848 года Авгу-
ста въ 10-й день, — въ награду за отличное
мужество и храбрость, оказанныя при осадѣ и
взятіи Гергебилы,—орденомъ Св. Анны второй
степени: Командиръ Кавказскаго Сапернаго Ба-
таліона Полковникъ *Ковалевскій 3-й*; Маіоры:
Дагестанскаго Пѣхотнаго Полка *Добржанскій*, и
Мингрельскаго Егерскаго Полка *Колосовскій*;
Кавказскаго Сапернаго Баталіона *Карпановъ*, и
Кавказской Гренадерской Артиллерійской Бригады
Штабѣ-Капитанъ *Лутковскій*;—третьей степени
съ бантомъ: Адъютантъ Начальника Главнаго
Штаба войскъ на Кавказѣ находящихся, Гене-
раль-Адъютанта Коцебу 2-го, Тенгинскаго Пѣ-
хотнаго Полка Поручикъ Баронъ *Демингузенъ*, и
21-й Артиллерійской Бригады Подпоручикъ Ба-
ронъ *Энгельгардъ*.

Золотыми: шапкою и полусаблями, съ надписью
за храбрость. 1848 года Августа въ 10-й день,—
въ воздаяніе за отличное мужество и храбрость,
оказанныя при осадѣ и взятіи Гергебилы,—золо-
тою шапкою за храбрость, Генеральнаго Штаба
Штабѣ-Капитанъ *Исаковъ*;—золотыми полусаба-
льями съ надписью за храбрость: Пѣхотнаго Ге-
нераль-Фельдмаршала Князя Варшавскаго, Графа
Паскевича-Эриванскаго Полка Подполковникъ *Ки-
шинскій 2-й*, и Гренадерскаго Егерскаго Императорска-
го Высочества Великаго Князя Константина
Николаевича Полка Маіоръ *Ячнинъ*.

ДВИЖЕНИЕ ТОРГОВЛИ

**ПО ЗАКАВКАЗСКОМУ КАРАНТИННО-ТА-
МОЖЕННУМУ ОКРУГУ, ВЪ ТЕЧЕНИЕ
МѢСЯЦЕВЪ:**

Май, Июнь и Июль, 1848 г.

Май,

Привозъ Товаровъ.	Руб.	Коп.
Издѣлій бумажныхъ	126,419	24
— — — шелковыхъ	45,266	61 1/2
— — — шерстяныхъ	4,347	47
Мягкой рухляди	28,220	85
Шелку сырца	23,009	30
Фруктовъ	19,023	85
Хлѣба	10,812	42
Бумаги пряденой	8,016	» »
Скота	5,472	60
Кожъ разныхъ	3,720	95
Красокъ	2,165	86
Сахару	3,700	» »
Табаку курительнаго	1,937	50
Металлическихъ изд.	1,400	» »
Напитковъ	1,110	» »
Лимоновъ и Апельсиновъ	1,072	» »
Дерева въ дѣлѣ	1,046	60
Разныхъ товаровъ	29,084	1
И того	315,825	26 1/2

Отвозъ Товаровъ.

Кожъ разныхъ	28,372	20
Скота	15,250	» »
Лѣсу	8,800	» »
Икры паюсной	6,400	» »
Шерстяныхъ ковровъ	8,500	» »
Нефти черной	4,455	» »
Хлѣба	4,752	80
Шелку сырца	3,150	» »
Металлическихъ издѣлій	2,300	» »
Пивокъ	2,600	» »
Желѣза не въ дѣлѣ	2,000	» »
Хлопчатой бумаги	2,968	» »
Кукурузы	1,990	» »
Красокъ	1,437	» »
Воску	1,452	» »
Разныхъ товаровъ	14,093	35
И того	108,520	35

Пошлины съ привозныхъ товаровъ по-
ступило 19,472 3 1/2

Монеты.

Въ привозѣ — 17,089 р. 55 к. въ отвозѣ 277,369
р. 15 к.

Каравановъ.

Въ приходѣ — » — 152 — » — въ отходѣ 132

Разныхъ Судовъ.

Въ приходѣ — » — 39 — » — въ отходѣ 42

Июнь

Привозъ товаровъ.

Издѣлій бумажныхъ	182,741	68
— — — шелковыхъ	49,022	40
— — — шерстяныхъ	16,965	35
Шелку сырца	52,487	55
Мягкой рухляди	39,465	80
Хлѣба	23,684	10
Сахару	17,380	» »
Красокъ разныхъ	11,120	75
Фруктовъ	8,467	90
Бумаги хлопчатой	3,444	95
Табаку курительнаго	3,356	» »
Лѣсу не въ дѣлѣ	3,277	70
Напитковъ	1,927	» »
Кожъ разныхъ	1,629	45
Кофе	1,622	» »
Бумаги пряденой	1,000	» »
Скота	922	» »
Разныхъ товаровъ	25,958	85
И того	444,473	48

Отвозъ товаровъ.

Издѣлій шелковыхъ	4,250	» »
— — — шерстяныхъ	1,389	20
Кожъ разныхъ	23,222	» »
Скота	18,617	» »
Металлическихъ изд.	11,276	50
Икры паюсной	5,450	» »
Хлѣба	5,890	» »
Шелку сырца	4,910	» »
Нефти черной	2,998	60
Мягкой рухляди	2,350	» »
Кукурузы	2,250	» »

Красокъ разныхъ 970 » »
Разныхъ товаровъ 9,751 60
И того 93,321 90

Пошлины съ привозныхъ товаровъ поступ.
33,754 р. 44 1/2 к.

Монеты.

Въ привозѣ 8,506 р. 35 к. въ отвозѣ 460,937 р. 70 к

Каравановъ.

Въ приходѣ 165. — » — въ отходѣ — » — 87.

Разныхъ Судовъ.

Въ приходѣ 52 — » — въ отходѣ — » — 32.

Июль

Привозъ товаровъ.

Издѣлій бумажныхъ	194,234	14 1/2
— — — шелковыхъ	66,398	80
— — — шерстяныхъ	6,066	55
Фруктовъ	13,923	50
Хлѣба	12,906	60
Скота	3,955	70
Кожъ	3,135	55
Красокъ	2,919	5
Сахару	2,624	» »
Лѣсу строеваго	2,729	40
Бумаги хлопчатой	1,233	75
Масла коровьяго	1,608	» »
Мягкой рухляди	1,124	20
Напитковъ	800	» »
Разныхъ товаровъ	24,923	30
Итого	338,582	54 1/2

Отвозъ товаровъ.

Издѣлій шелковыхъ	2,025	» »
— — — шерстяныхъ	1,308	» »
Кожъ	13,454	30
Хлѣба	6,584	80
Скота	5,166	50
Нефти черной	5,080	35
Металлическихъ издѣлій	2,617	20
Шелку сырца	1,994	» »
Красокъ	1,190	70
Разныхъ товаровъ	15,404	97
Итого	54,825	82

Пошлины съ привозныхъ товаровъ поступило
17,510 83 1/2.

Монеты.

Въ привозѣ не было—Въ отвозѣ 563,859 р. 80 к.

Каравановъ.

Въ приходѣ — » — 141 — » — въ отходѣ 63

Разныхъ Судовъ.

Въ приходѣ 37 — въ отходѣ — 37.

РАЗСКАЗЪ КУМЫКА

О

КУМЫКАХЪ. (*) (1)

Кумыкская равнина и смежныя съ нею Сала-
тавскія, Ауховскія и отчасти Чеченскія предго-
рїя, въ древности, входили въ составъ владѣній
Шамхала Тарковскаго, котораго гораздо вѣрнѣе
должно бы называть Шамхаломъ Кумыкскимъ,
по имени главнаго племени Кумыковъ, которымъ
онъ и прежде и теперь владѣть. Учрежденіе эта-
го достоинства отнесено, по преданіямъ тузем-
цевъ, ко временамъ Халифа Валида, сына Езидона,
царствовавшего въ Аравіи въ началѣ X-го сто-
лѣтія.

Преданіе говоритъ, что Арабскій полководецъ
Абу-муслимъ, поборникъ и распространитель на
Кавказѣ исламизма, завоевавъ Дагестанъ, назна-
чилъ въ немъ правителемъ одного изъ любим-
цевъ своихъ, эмира, происходившаго изъ Дамаска
и принадлежавшаго къ фамиліи Магомета, назы-
ваемой Курейшъ, и какъ Дамаскъ именовался и
до сихъ поръ именуется Шамъ, то и происходив-
шій отсюда Эмиръ названъ Шамхаломъ, что знач-
итъ Дамаскинскій Ханъ; а по другимъ предані-

(*) Редакція Газеты Кавказъ искренно благодаритъ
просвѣщеннаго Кумыка за присылку этой прекрасной
статьи, знакомящей насъ съ его родиною и фактами для
исторіи, географіи и этнографіи края.

(1) Въ статью эту включено нѣсколько строкъ изъ ста-
тьи о Кумыкахъ, напечатанной въ № № 37 и 38 Га-
зеты Кавказъ 1846 года, и въ особенности много вышеска-
занно объ администраціи Кумыковъ.

ямъ, названіе это происходитъ отъ Шахъ-Баада,
сподвижника Абу-Муслима и также сына Абу-Муслима
шага къ фамиліи Магомета. Усмей Кайтагскій и
Кадій Табассаранскій, въ одно время съ Шамха-
ломъ, и изъ той же благородной фамиліи, постав-
лены на своихъ мѣстахъ, подъ верховнымъ уп-
равленіемъ Шамхала. Резиденція сего послѣдня-
го, до 2-й половины XVI вѣка, т. е. до Чобанъ-
Шамхала, умершаго въ 1574 году въ Бойнакъ,
была въ Казы-Кумыкъ-ѣ. (2) Между тѣмъ, вѣро-
ятно существовалъ тогда же и Кафыр-Кумыкъ,
какъ городъ, по преданіямъ туземцевъ, одинъ
изъ самыхъ древнѣйшихъ въ Дагестанѣ, въ ко-
торомъ со времени Чобана имѣли нѣкоторые
Шамхалы свое мѣстопробываніе. Тутъ встрѣ-
чается вопросъ, который изъ этихъ Кумыковъ
былъ описанъ въ IX вѣкѣ Арабскимъ писателемъ
Массуди? И что онъ разумѣлъ подъ названіемъ
Кумыкъ? Однихъ ли жителей Казы-Кумыка, или
Кафыр-Кумыка, или все племя, которое къ
нимъ причислялось и носило ихъ названіе?

Въ статьѣ о Кумыкахъ, помѣщенной въ №
№ 37 и 38 Газеты Кавказъ, за 1846 годъ, сказа-
но, «что они (Кумыки) съ подвластными Шамха-
ла составляютъ одинъ народъ, говорящій од-
нимъ и тѣмъ же языкомъ и самъ себя называю-
щій Кумыкскимъ» это суная правда, непоколе-
бимая ни какому сомнѣнію; остается только ска-
зать, что дѣйствительными Кумыками могутъ счи-
таться жители владѣній Шамхала Тарковскаго,
отъ которыхъ происходятъ тѣ Кумыки, о кото-
рыхъ идетъ рѣчь.

Далѣе, о Кумыкахъ, въ той же статьѣ говорит-
ся, что «судя по языку ихъ, несомнѣнно прина-
длежать они къ племенамъ Татарскимъ, Пагай-
скимъ и Трухмевскимъ, четырьмя вѣками позже
«(Массуди), влѣдъ за Батыемъ, появившимся
въ Россіи и за Кавказомъ»; какое же племя бы-
ли Засулакскіе Кумыки, о которыхъ говоритъ
Арабскій писатель, безъ сомнѣнія, не татарское.»

На это я скажу, что древніе Кумыки, совре-
менные Массуди, составляли часть имперіи Ха-
заровъ, владѣвшихъ въ VIII и IX вѣкахъ всемъ
Дагестаномъ. Хазарамъ были подвластны также
финскія племена, Славяне, Монголы, Грузины,
Адиге (Черкесы) и даже Евреи, и если по разру-
шеніи царства Хазаровъ, тѣмъ разнороднымъ
племенамъ суждено было остаться каждому при
своемъ родномъ языкѣ, то почему же Кумыки
могли лишиться своей національности. По моему
мнѣнію, они сохранили тотъ же языкъ, на кото-
ромъ говорили во время владычества Хазаровъ; а
слѣдовательно, должны принадлежать къ Татар-
скому племени, какъ и самые Хазары, которые
ни что иное, какъ Татары. Неужели Татары при-
шли въ Россію и за Кавказъ только влѣдъ за
Батыемъ, а прежде, близъ Кавказа ихъ не было?
Развѣ нельзя допустить, что орды Кипчакскихъ
Татаръ, гораздо ранѣе Батия положившія осно-
ваніе своему владычеству на приволжскихъ сте-
пяхъ (по показанію Абулгази) бродили близъ
Кавказа и могли зайти и въ Дагестанъ?

Я полагаю Кипчакъ ядромъ для Хазаръ, изъ
котораго составилась ихъ имперія и потомъ, ко-
гда власть Хазаръ разрушилась, отцемъ всѣхъ
Татарскихъ племенъ, въ южной Россіи (3) и въ
Дагестанѣ обитавшихъ; которыхъ, въ послѣд-
ствіи времени, именно въ XIII вѣкѣ, хотя поглоти-
ло нашествіе Монголовъ, подъ предводительст-
вомъ Чингизъ-Хана и Батия, но Татарская на-
родность восторжествовала надъ своими завоева-
телями, по крайней мѣрѣ тѣмъ, что передала
имъ свой языкъ и составила для нихъ знамени-
тую Золотую орду, гдѣ говорили уже не на мон-
гольскомъ, а на татарскомъ нарѣчій. (4)

Впрочемъ, называя древнихъ Кумыковъ Тата-
рами, я долженъ сказать и то, что значительная
часть ихъ, тревожимая частными переходами по
Дагестану воинственныхъ полчищъ, о которыхъ
будетъ сказано въ своемъ мѣстѣ, постепенно
удалаясь въ горы, вѣроятно перевела языки со-
сѣдственныхъ племенъ, или отдѣленная отъ сво-
ихъ собратій смутами края, обыкновенными на
Кавказѣ, образовала свой языкъ, какъ напри-
мѣръ Казы-Кумыки.

(2) Слова Казы и Газы принадлежатъ Арабскому язы-
ку: первое, означаетъ суюль, послѣднее, поборника вѣры.
Кафыръ значитъ на Арабскомъ языкѣ невѣрный: изъ
чего можно заключить, что Казы-Кумыкъ прежде обра-
щенъ въ исламизмъ, нежели Кафыр-Кумыкъ.

(3) Половцы или Полявцы, вѣроятно, принадлежали къ
Татарскому племени.

(4) Если вѣрить Абулгазу, то Татары и Монголы по
родоназначеніямъ своимъ, Татаръ-Хану и Мунгъ-Хану,
рожденными отъ одного отца, изъ поколѣній Тюркь, дол-
жны были считаться между собою близкими.

Дербенд-Наме между прочимъ приписываетъ Хазарамъ три пункта, на сѣверной сторонѣ Кавказа находящіеся, гдѣ были ихъ поселенія, а именно: Ханжи, близъ Тарковъ, гдѣ нынѣ Петровское укрѣпленіе; Кызыль-Яръ, близъ Андреева и Татаръ-Тунъ, близъ Минаретскаго поста, на военно-Грузинской дорогѣ. Эти названія принадлежатъ Татарскому нарѣчію; ибо Ханжи значитъ продѣтая сквозь живое тѣло проволока; Кызыль-Яръ, красный или золотой берегъ; Татаръ-Тунъ—татарскій станъ. Последний заслуживаетъ глубокихъ изслѣдованій по благоговѣнію, оказываемому къ нему Кабардинцами, которые кланутся именемъ развалины Татаргуна въ случаѣ важныхъ споровъ, и эта клятва считается у нихъ до сихъ поръ священной, хотя есть коранъ, на которомъ могутъ они присягать, какъ мусульмане. Названія сказанныхъ трехъ пунктовъ, нѣкоторымъ образомъ, доказываютъ принадлежность Хазаровъ къ Татарскому племени и то, что Дагестанъ и Кумыкская равнина были земли, имъ принадлежавшія, на которыхъ они оставили слѣды своего существованія, въ развалинахъ Ханжи и Кызыль-Яръ-ѣ заключающіеся.

Дагестанъ (разумѣя подъ этимъ, въ числѣ другихъ земель и Кумыкскую равнину) по географическому своему мѣстоположенію былъ путемъ весьма древнимъ народамъ, не разъ черезъ него проходившимъ, по военнымъ и мирнымъ видамъ изъ Азіи въ Скифію и обратно. Не даромъ Дербендъ названъ Темиръ-Капу (железные врата) или по Арабски Бабъ-Эль-Эббабъ (врата вратъ) онъ былъ надежнымъ оплотомъ для просвѣщенныхъ, но извѣженныхъ обитателей южныхъ странъ, противъ воинственныхъ, многочисленныхъ и неукротимыхъ сѣверянъ. Путь въ южную Азію, для этихъ дикихъ народовъ, на которыхъ тогдашнія образованныя страны изъ Закавказья, изъ за Рейна, Дуная и Оксуса смотрѣли какъ на варваровъ и которыхъ когда-то называли Гохъ и Магогъ, а Магометъ назвалъ въ коранѣ Яджудъ, и Маджудъ, былъ самый удобный черезъ Дагестанъ; другія тропы, черезъ Кавказскій хребетъ, едва ли были проходимы для ихъ многочисленныхъ дружинъ. Противъ этихъ набѣговъ, еще въ глубокой древности, была воздвигнута Дербентская стѣна, которую возобновляли и поправляли неоднократно и персидскіе правители — Сасаниды и Багдадскіе Калифы. Всѣ они имѣли въ виду страшнаго врага на сѣверѣ, который черезъ Дагестанъ могъ вредить имъ. Скифы, Хазары и Золотой орда, одинъ за другимъ, врывались и опустошали славное Ширванское царство, защищеніе котораго и огражденіе отъ набѣговъ было предметомъ заботъ многихъ изъ государей, царствовавшихъ на Востокѣ. Въ свою очередь, Аксакъ-Темиръ два раза провелъ черезъ Дагестанъ свои полчища; Шахъ Надыръ носѣтилъ край этотъ съ своими войсками, Крымскіе Хань не разъ проходили черезъ него, помогая Туркамъ въ войнѣ противъ Персіянъ. Русскіе, подъ предводительствомъ Императора Петра Великаго, черезъ Дагестанъ впервые познакомились съ Закавказьемъ; словомъ, Дагестанъ былъ однимъ изъ первыхъ путей всѣхъ древнихъ и новѣйшихъ народовъ, проходившихъ черезъ Кавказскія горы изъ Азіи въ Европу и обратно. Послѣ этого, весьма натурально, что столкновение всѣхъ таковыхъ разнородныхъ племенъ, на одномъ небольшомъ пространствѣ земли, дѣлало частые перевороты въ край, которыхъ слѣды, для насъ, въ настоящее время совершенно исчезли. Одно, что только осталось, это безвѣстность Кумыковъ въ отношеніи промышленномъ, замѣтная въ настоящее время и въ образѣ ихъ жизни.

Теперь приступимъ къ разсказу о заселеніи Кумыкской плоскости.

На землѣ Кумыковъ, въ древности, обитали Скифы, Хазары и Кипчаки (Давшъ-Кипчакъ) быть можетъ, что послѣдній народъ былъ основою всѣмъ другимъ, потому что Абуль-Газы даетъ Кипчаку весьма глубокую древность существованія на Волгѣ. Отъ Хазаръ, по показанію Дербенд-Наме, остались на землѣ Кумыковъ развалины Кызыль-Яръ, и теперь замѣтны въ 3-хъ верстахъ ниже нынѣшняго Андреева, на лѣвой сторонѣ Акташъ; огромный, неправильно обогнутый валъ и множество разбросанныхъ около него кургановъ, даютъ поводъ къ справедливымъ догадкамъ, что на томъ мѣстѣ когда либо было значительное поселеніе; валъ этотъ, нынѣ туземцами называется Кызыль-Яръ, или Керменъ (крѣпость) согласно съ свѣдѣніемъ въ преданіи и въ Дербенд-Наме сохранившимся, но то отнюдь не остатокъ Петропавловской крѣпости, какъ ихъ называютъ теперь Русскіе.

Послѣ Хазаровъ, немѣвшихъ по видимому осѣдлыхъ мѣстъ на Кумыкской плоскости, кромѣ Кызыль-Яра, тамъ было весьма мало жителей; преданіе упоминаетъ только о какихъ то Князкахъ Бурчбій (Блоха-Князь или Князь Блохъ) которые жили на томъ мѣстѣ, гдѣ находится нынѣ Байрамъ-Ауль; и, о Нагайцахъ называвшихся Карагачьскими, которые кочевали близъ трехъ отдѣльныхъ лѣсовъ, называемыхъ именемъ Карагачъ (черный лѣсъ) изъ которыхъ одинъ возлѣ Брагунъ, другой ниже Андреева, третій за Сулакомъ. Нагайцы эти, какъ говоритъ Кумыкское преданіе, по неизвѣстнымъ причинамъ, перешли къ Астрахани, гдѣ остатки ихъ и теперь тамъ существуютъ подъ именемъ Карагачьскихъ (Кулдровскихъ.) На мѣсто ихъ являются на Кумыкской плоскости нынѣшніе Кумыкскіе и Тарковскіе Нагайцы. Единоплеменные Нагайцамъ, древніе Тюменскіе Татары, жили на правой сторонѣ Сулака у урочища Бурунчакъ. Нынѣ они въ Андреевѣ составляютъ особый кварталъ и вмѣстѣ съ Нагайцами слѣдуютъ ученію Имама Хаанафи; тогда какъ всѣ остальные Кумыки держатся толкованія Имама-Шафи.—Вотъ всѣ народы, какіе, во времена давно минувшіе, населяли Кумыкскую равнину. Въ горахъ же, смежныхъ съ Андреевскимъ округомъ, на западъ отъ Сулака, были извѣстны три народа.

1. Гуены, вышедшіе изъ отдаленнаго нагорнаго Намахойскаго общества (въ верховьяхъ лѣваго притока Аргуна, называемаго Чештъ) они имѣли свой ауль на неприступной скалѣ, близъ нынѣшнихъ Мятловъ и занимались полевными работами на лѣвомъ берегу Сулака, при выходѣ онаго изъ горъ. Нынѣ они, подобно Тюменамъ, составляютъ въ Андреевѣ особый кварталъ и находятся въ родствѣ съ извѣстною въ Чечнѣ фамиліею Гунай.

2. Сала или Салатовцы, предки нынѣшнихъ Кумыкскихъ Сала-узденей, вышедшіе изъ находящейся за Гунбетовскимъ хребтомъ деревни Рикони; жили при рѣчкѣ Саласу, впадающей въ Акташъ; они считаются въ родствѣ съ Ауховцами и принадлежатъ къ Вашандроевской ихъ фамиліи; подобно Тюменамъ и Гуенамъ, Сала составляютъ нынѣ въ Андреевѣ особый кварталъ.

3. Ауховцы заключались въ одной деревнѣ Юртъ-Аухъ-ѣ (5). Всѣ эти три народа, т. е. Гуены, Сала и Ауховцы,—имѣли отъ себя жителей и на урочищѣ Андрей, нынѣшній Андреевъ, гдѣ каждый изъ нихъ имѣлъ свой участокъ земли и владѣлъ вырубленными и вычищенными въ окрестныхъ лѣсахъ полянами.—Вообще край нынѣшнихъ Кумыковъ, совсѣмъ вышеизчисленными племенами, зависѣлъ отъ Шамхала Кумыкскаго, котораго владѣніе простиралось отъ Кайтаха до Кабардинскихъ земель; а въ то время Кабардинцы занимали и горы между Тереккомъ и Сунжею, называемыя кабардинскими, до урочища Сатай, гдѣ нынѣ Червленская переправа. Пунктъ этотъ, по преданіямъ туземцевъ, заслуживающихъ вѣроятія, былъ дѣйствительною границей между древнимъ Дагестаномъ и Кабардою, слѣдовательно, и проживавшіе между Тереккомъ и Сунжею казаки и поселившіеся тамъ же въ послѣдствіи времени Брагунцы, принадлежали къ составу одной или другой изъ тѣхъ областей. Въ ширину, Дагестанъ граничилъ съ Гунбетовскимъ хребтомъ и Каспійскимъ моремъ. Всѣ народы его составляющіе, въ особенности тѣ, которые обитали на Кумыкской равнинѣ и въ горахъ, смежныхъ съ Андреевомъ, были напитаны воинственнымъ духомъ и не любили безусловно повиноваться Шамхалу. Тюмены, Гуены, Сала и Ауховцы иногда ссорились между собою. Гуены въ особенности враждовали противъ Тюменовъ (6) по уступленію первенство Сала, имѣвшимъ союзниками

(5) Ауховцы сами себя называютъ Акки и производятъ отъ Аккицевъ, близъ военно-грузинской дороги живущихъ, часть изъ нихъ еще въ глубокой древности поселилась въ Терки и потомки ихъ въ Кизлярѣ до сихъ поръ именуется Аухъ-Ауль или Аккицы.

(6) Гуены, когда то, побѣди Тюменскихъ Князей и были за то преслѣдуемы Тюменами. Въ одно время, когда Гуены познали на мировую Тюменовъ, и подносили имъ, по обыкновенію вино, послѣдніе возвращая чарки, говорили: якши-юль; что значитъ: въ добрый путь, или лѣнѣ: пей на здоровье. При этомъ слова Гуены повинаясь обычаю, должны были выпивать возвращаемыя чарки, съ виномъ, и сами, незамѣтнымъ образомъ оныя преложивъ, всѣхъ бывшихъ на пиру перерѣзали и сами ушли благополучно. Съ тѣхъ поръ, Гуены поклялись во время пиршества не принимать ни отъ кого ни какихъ якши-юль, и тому, кто предложитъ подобную честь, подносить съ ряду три чарки,—что досихъ поръ свято исполняютъ и всѣ Кумыки. безъ различія состояній, если случится имъ шировать съ Гуенами. Надобно сказать, что пиръ у Кумыковъ имѣетъ свой особый характеръ,

Ауховцевъ, своихъ однофамильцевъ. Кумыки, кромѣ собственной отваги, ни какихъ союзниковъ не имѣли.

Въ то отдаленное время, были уже нѣкоторыя деревни въ Ичкеріи, какъ то: Балинъ, Гелдиргенъ, Билити и проч. но близко къ равнинѣ не было ни одного Чеченскаго поселенія, изъ опасенія набѣговъ Калмыковъ, о которыхъ, въ этомъ мѣстѣ нужно будетъ кстати упомянуть, по ужаснымъ воспоминаніямъ, оставленнымъ ими между туземцами.

Въ прежнія времена, Кумыкская плоскость, Шамхальство Тарковское и вся Чеченская равнина были подвержены частымъ и опустошительнымъ набѣдамъ Калмыковъ. Горцы не смѣли приближаться къ равнинамъ, и въ отрасляхъ Салатавскихъ, Ауховскихъ и Чеченскихъ горъ могли жить на походной ногѣ одни лишь смѣлчачи, которые, съ появленіемъ непріятеля скрывались въ близлежащіе лѣса. Были ли эти непріятели дѣйствительно Калмыки, или нѣтъ, не передано намъ ни какихъ фактическихъ подтвержденій, кромѣ изустныхъ преданій. Вѣроятно, Калмыками называютъ туземцы всѣ тѣ племена проходившія черезъ Дагестанъ, о которыхъ было говорено выше. Кромѣ ихъ, некому было оставить въ народѣ подобную о себѣ память; ибо экспедиція Русскихъ, въ походѣ XVI столѣтія въ Шамхальскія владѣнія, предпринятая подъ руководствомъ Терскихъ воеводъ, была слишкомъ кратковременна и не могла оставить столько воспоминаній, сколько общій голосъ приписываетъ ихъ Калмыкамъ.—Впрочемъ, дѣйствительные Калмыки двинулись изъ Джунгаріи на берега Волги, въ концѣ XVII столѣтія, и хотя большая часть изъ нихъ, въ царствованіе Императрицы Екатерины Великой, бѣжала обратно въ прежнюю свою отчизну, но остатки Калмыковъ придвинулись къ Кавказу, и толпы ихъ часто принимали участіе въ походахъ противъ Шамхальства, а иногда одни, самовольно ходили въ набѣги противъ горцевъ.

Съ началомъ и продолженіемъ населенія Кумыкской плоскости, всѣ эти опасности для горныхъ жителей мало по малу исчезли; надобно отдать дань справедливости тѣмъ, кто кроткими мѣрами и внушеніемъ о выгодахъ покойной жизни вселилъ въ горцахъ охоту, оставляя свои безплодные ущелья, выселяться на равнину. Винники этого, конечно, суть Князья Кумыкскіе которыхъ происхожденіе я начинаю описывать.

Шамхалъ Кумыкскій Андія (7) въ XVI столѣтіи раздѣлилъ свое владѣніе на удѣлы между сыновьями. Одинъ изъ нихъ Султанмутъ, не получилъ отъ отца должной себѣ части, потому что считался Чанкомъ, рожденнымъ отъ Черкесской узденки изъ фамиліи Анзоровыхъ, и потому не имѣющимъ равныхъ правъ на наследство съ другими братьями, рожденными отъ княгини.

Султанмутъ, обиженный этимъ отказомъ, съ братьями своими, рожденными отъ его же матери,

(7) Изъ одной записки я позаимствовалъ слѣдующія свѣдѣнія: Чобанъ-Шамхалъ, умеръ въ Буйнакѣ въ 1574 году. Его сыновья раздѣлили между собою все государство, Эльдоръ избралъ своимъ мѣстопреставленіемъ Буйнакъ и Терки. Магометъ (Бумматъ) Казанчій, Андія Кафыръ-Кумыкъ, Гирей Гили, и управляли своими удѣлами независимо другъ отъ друга; но общій правитель или Шамхалъ, избирался поочередно изъ этихъ четырехъ домовъ; наконецъ въ 1773 году власть Шамхала перешла въ руки владѣтеля Тарковъ и Буйнаки. Эти четыре брата сыновья Чобанъ-Шамхала, рожденные отъ дочери Султанъ-Ахметъ Усмей Кайтахскаго, не давали удѣла пятому брату своему Султанмуту, считая его Чанкомъ, рожденнымъ отъ Черкесской узденки, изъ фамиліи Анзоровыхъ, и не имѣющимъ съ братьями своими, рожденными отъ княгини, одинакихъ правъ на наследство. Если вѣрить этому источнику, то Султанмутъ былъ братъ Андія, а не сынъ. Въ такомъ случаѣ, родъ его отъ Чобана до настоящихъ поръ, находится въ 10-мъ колѣнѣ; а если онъ былъ сынъ Андія, то въ 9-мъ.

Странныя догадки являются тому, кто во мракѣ невѣстности отыскиваетъ слѣды какого нибудь событія: меня удивляетъ самое имя Андія, ибо оно совершенно чуждо характеру Кумыкскаго языка. Уже не воспитывался ли Андія въ Андіи, гдѣ получилъ это странное наименованіе? Наконецъ, откуда произошла фамилія Шамхальская, которую нѣкоторые дома въ Андіи до сихъ поръ носятъ? Я воображаю Андію воспитанникомъ Андійцевъ, и дворъ его въ Кафырѣ Кумыкѣ наполняя почетными лицами изъ этого селенія, почитавшими за счастье быть пестунами молодого Султанмута, который возмужавъ и бывъ лишенъ наследія, вспомнилъ приверженцевъ отца своего и своихъ, прибывъ въ Чиръ-юртъ, нашелъ тамъ нѣсколько изъ семейства, обласкалъ ихъ и былъ взаимно обласканъ, и потомковъ его, въ лицѣ нынѣшнихъ Сала-узденей, возвелъ на ту благородную степень значенія, въ которой онъ теперь находится. Дѣло въ томъ, что когда Султанмутъ прибылъ въ Чиръ-юртъ, тамъ жили Риконинскіе выходцы, предки нынѣшнихъ Сала-узденей, а въ вышеупомянутой запискѣ сказано, что эти выходцы происходили изъ Андіи. Впрочемъ, и Рикони есть отселокъ Андійскій.

Муцаломъ и Ахметхаромъ, переселился въ Чиръ-Юртъ, гдѣ нашель нѣсколько семействъ Сала или Салатовцевъ, вѣроятно зашедшихъ съ рѣчки Сала-су, гдѣ было главное ихъ поселеніе, былъ принятъ ими съ радостіемъ, и судя по услугамъ, ими ему оказаннымъ, должно полагать, что они и прежде были друзьями или агальками этого князя. Султанмутъ поѣхалъ въ сопровожденіи ихъ въ Кабарду, къ родственникамъ своимъ Анзоровымъ, откуда привелъ многочисленную дружину, предложилъ отцу своему, съ свойственною ему настойчивостію, свиданіе. Отецъ, не предувѣдомленный о приведенномъ имъ войскѣ, выѣхалъ къ нему съ незначительнымъ прикрытіемъ. Свиданіе было при колодцѣ Темиръ-кую, что на половинѣ дороги отъ Чиръ-Юрта, въ Кумъ-Торкали, и въ то самое время, какъ отецъ съ сыномъ бесѣдовали, нахлынули изъ засады Кабардицы и привудили Шамхала уступить Султанмуту въ потомственное владѣніе весь край, простиравшійся отъ означеннаго колодца на западъ, до земель Кабардинскихъ. Удѣлъ, такимъ образомъ у Шамхала исторгнутый, составлялъ едва ли не половину всѣхъ его земель. Почему бы ему не сказать тогда же, что уступка таковая была отъ него вынуждена вѣроломствомъ? Слѣдующій фактъ долженъ разрѣшить недоумѣніе, встрѣчаемое въ этомъ непомѣрномъ удѣлѣ, полученномъ незаконнымъ сыномъ отъ законнаго отца.

Прибытіе Султанмута въ урочище Чиръ-Юртъ (которое иначе называлось и теперь называется Кельбахъ) было эпохою возрожденія и заселенія Кумыкской плоскости, событіемъ необыкновеннымъ для равнины, заключающейся между Терекомъ и Сулакомъ, на которую Шамхалы до того времени мало обращали вниманія, или потому, что пространство это было не населено, или по сильному вліянію на оную, съ начала XVI столѣтія, Русскихъ воеводъ, находившихся въ Терекскомъ городѣ. Важныя событія въ Дагестанѣ и въ сосѣдственной Россіи сопровождали первоначально заселеніе Кумыкского владѣнія. Русскіе, желая упрочить за собою владѣніе надъ сопредѣльными Терковскому городу землями, или въ видѣ помощи Грузіи, чтобъ отвлечь отъ нея вниманіе Горцевъ, — объявили, въ 1590 году, Дагестану войну, (8) и завоевавъ часть владѣній Шамхала, построили при Андрѣевѣ (вѣроятно на развалинахъ древняго Кызыль-яръ-а) Таркахъ и еще гдѣ то, по повелѣнію Царя Феодора Иоанновича и по распоряженію Бориса Годунова, три крѣпости. Такое соющество сильнаго, но для Дагестана совершенно чуждаго народа, не нравилось Гирею Шамхалу, сыну Чобана, который повидимому не въ силахъ былъ изгнать ихъ изъ своихъ предѣ-

(8) № 48 Газеты Кавказъ 1846 года.

ловъ собственными средствами, а искалъ союзъ съ другими Кавказскими племенами, Султанмутъ, имѣвшій родственныя связи съ Кабардинцами, предприимчивый и честолюбивый, пользуясь критическими минутами своей родни, привелъ изъ Кабарды дружину, въ числѣ 13 т. человекъ состоявшую, (9) и бывъ первымъ и главнымъ виновникомъ изгнанія изъ вышеписанныхъ крѣпостей Русскихъ гарнизоновъ, конечно оказалъ Шамхалу (10) существенную услугу и по справедливости могъ приписывать себѣ всю славу такой побѣды. Событіе это, какъ положительный фактъ, можетъ объяснить вышеприведенное преданіе относительно уступки Султанмуту нынѣшней Кумыкской плоскости; ибо можно полагать, что онъ удѣлъ свой получилъ отъ отца или другой родни, какъ край уже имъ у неприятелей завоеванный. За тѣмъ, nastавшія въ Россіи смутныя времена послѣ 1605 года, когда Русскіе отбѣсены были съ Койсу, не позволили Терскимъ воеводамъ воспрепятствовать быстрому распространенію населенія Андрѣева и Аксая. Впрочемъ, воеводы никогда не терали вліянія своего на нижнюю часть Кумыкского владѣнія, гдѣ теперь находится Терская линія, и даже въ то время, когда изгнаніе изъ крѣпостей Русскихъ гарнизоновъ было въ свѣжей памяти у туземцевъ, они брали аманатовъ отъ Шамхала и другихъ Кумыкскихъ Князей. (11) Должно однакоже прибавить, что Кумыки не сохранили ничего о столь важной борьбѣ родоначальника Князей ихъ съ Русскими; они только помнятъ преданіе, что при Андрѣевѣ неоднократно были Русскіе и Калмыки, но кѣмъ именно эти неприятели были отсюда изгоняемы, рѣшительно не знаютъ (12).

(9) По запискѣ откуда извлечена предъидущая выписка.
(10) Гирей-Шамхалъ, какъ сказано выше, былъ сынъ Чобана и братъ Андія, и обстоятельство это затеняетъ весь періодъ отъ Чобана до Султанмута. Былъ ли Султанмутъ сынъ Андія, или братъ его, съ достовѣрностію опредѣлить трудно, во всякомъ случаѣ, если не отецъ отказалъ Султанмуту въ наслѣдствѣ, то могли не давать ему удѣла дяди его, послѣ смерти Андія. Нынѣшніе Кумыкскіе Князья даютъ Андію имя Алу-муслимъ и самаго его производятъ отъ Дамаска; какая небыль!

(11) Жители Терскаго города, въ 1651 году, жаловались Царю Михаилу Феодоровичу, что Шамхалъ, внукъ Чобана Шамхала и Казаналица — мурза Андреевскій, сынъ Султанмута, даетъ аманатовъ подложныхъ, не отъ законныхъ жень рожденныхъ.

(12) Близъ Андрѣева, надъ воровскою балкою, возвышается огромный курганъ, называемый Аюка-тебъ, по имени Калмыкского хана Аюка, осаждавшаго некогда Андрѣевъ; есть урочище Калмыкъ-Откенъ, ниже Андрѣевскаго Карагага, чрезъ который войска этого Хана проходили. Если память эта принадлежитъ знаменитому Аюкѣ, современнику Петра Великаго, то въ походѣ Императора на Персію участвовало 20 тыс. Калмыкской конницы, ему подвластной, но самъ онъ кажется не былъ въ этомъ походѣ.

(Продолженіе въ слѣд. №)

ГЛАВНАЯ КОНТОРА

ЗАКАВКАЗСКАГО ПЕРВОНАЧАЛЬНАГО ТОРГОВАГО

ДЕПО

II

МАГАЗИНА МАНУФАКТУРНЫХЪ ТОВАРОВЪ,

Въ Тифлисѣ,

На Головинскомъ Проспектѣ, въ домѣ Ариуни—

Честъ имѣеть извѣстить почтеннѣйшую публику и иногородныхъ Гг. покупателей, что Депо и Магазинъ ея въ Тифлисѣ, открыты въ прошломъ 1847 году въ слѣдствіе Высочайшаго Повелѣнія, послѣдовавшаго на докладную записку Его Высочайшаго Повелѣнія Господина Министра Финансовъ 7-го Декабря 1846 года и порученные покровительству Князя Намѣстника, постоянно стремились къ указанной цѣли, и постепенно пополнялись товарами, въ которыхъ чувствовалась потребность края. Нѣтъ никакого сомнѣнія, что подобное учрежденіе, каково Депо, не могло вдрогъ удовлетворить и исполнить всѣ требованія даже и потому, что не вполне еще знало потребности, вкусъ и прівычки публики, которой должно было угождать; еще менѣе можно было ожидать отъ него, чтобы оно съ перваго шага приблизилось и достигло той цѣли, которую положило себѣ при самомъ началѣ и которая была одобрена нашимъ мудрымъ Правительствомъ. Подобныя цѣли не достигаются съ видимою быстротою, особенно въ такомъ краѣ, каковъ Кавказъ. Мѣстность и въ слѣдствіе того, затрудненіе въ путяхъ сообщенія, самая новостъ Европейскаго предпріятія и множество разныхъ причинъ, частію извѣстныхъ публикѣ, будутъ еще надолго задерживать ревностное стремленіе, съ коимъ Гг. Учредители и Участники нашего Депо и Магазина постоянно стараются оправдать на дѣлѣ Высокое Покровительство и вниманіе, коимъ они удостоены. — И чтобы вѣрнѣе успѣть, надобно было быть осмотрительными, сплнить медленно, постепенно изучивать свойства почвы, на коей должны работать, выикать въ потребности и желанія публики и туземнаго населенія. — Очень понятно, что опрометчивость возбудила бы порицанія и повредила успѣху. Мы всегда думали, что путь постояннаго улучшенія, путь прогрессивный, есть самый вѣрный для достиженія предположенной цѣли: послѣдствія оправдаютъ ошибочность или справедливость сей мысли.

Не смотря на то, первое появленіе наше въ семь краѣ, частію недостатки тѣхъ или другихъ товаровъ, неизбежныя въ новомъ и столь обширномъ дѣлѣ, возбудили различныя толки въ публикѣ и между торговцами. Слыша всѣ эти отзывы, иногда совершенно противорѣчащіе другъ другу, — мы почитали, что лучший отвѣтъ на нихъ будетъ самое дѣло — и постоянно стремились разнообразить и пополнять ассортименты. — Намъ говорили, что мы заняты одной розничною торговлею, не удовлетворяя требованій оптовыхъ Гг. покупателей: — наши оптовые склады, открытые ежедневно, могутъ быть убѣдительно изусгнхъ опроверженіи на эти жалобы и постепенно растущіе цифры отчетовъ показываютъ, что оптовая торговля, при самомъ открытіи, въ слѣдствіе нѣкоторыхъ причинъ, очень слабая, постепенно растетъ и развивается. — И могло ли быть иначе: довольно сказать, что торговля связи упрочиваются только временемъ и приобрѣтаются вмѣстѣ съ опытностію и знаніемъ мѣстныхъ потребностей

Вотъ уже болѣе года протекло со времени нашего водворенія въ здѣшнемъ краѣ — и мы во все это время внимательно наблюдали за ходомъ дѣла и старались вести ихъ не робко, но осмотрительно, подвигая шагъ за шагомъ впередъ. Надѣмся, что и въ будущемъ наше дѣло не будетъ идти назадъ, а получить развитіе болѣе прочное, соотвѣтственное потребностямъ самаго края и публики. Нынѣ, вступающа во второй годъ существованія, мы почли за нужное высказать наши убѣжденія и такъ сказать, объясниться съ публикою. Въ настоящее время мы это находимъ умѣстнымъ тѣмъ болѣе, что постоянный подвозъ товаровъ изъ Москвы и Нижегородской ярмарки подтвердитъ нами сказанное.

Пока эти товары постепенно приходятъ и пополняютъ ассортименты, Магазины и Депо предлагаютъ, на страницахъ Кавказа, подробный списокъ (•) вещей и товаровъ имѣющихся теперь и имѣющихся поступить въ продажу, по мѣрѣ прихода транспортовъ. Въ слѣдъ за тѣмъ, мы намѣрены постепенно помѣщать наши преискуранты въ обихъ газетяхъ Закавказскаго Края. — Надѣмся этой мѣрой исполнить давнишнее желаніе нашихъ иногородныхъ Гг. Корреспондентовъ и ознакомить Тифлискую публику съ разнообразными сортами товаровъ, которые ускользаютъ отъ вниманія посѣтителей нашего Магазина, при бѣгломъ его обзорѣ.

(•) По обширности своей онъ не могъ быть помѣщенъ въ этомъ мумерѣ, а будетъ приложенъ особо при слѣдующемъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Сентября 1848 года. Тифлисская Обсерваторія.

Чис. мѣс.	Часы.	Темп. Реом.	Баром. при 13 1/2 реом. англ. пол.	Вѣтеръ.	Состояніе атмосферы.
18 пятницу.	Полночь.	12.4.	573.14.		пас. и м. дождь
	6 ч. утра	11.8.	573.24.	В. сл.	
	полдень.	15.6.	571.63.	тихо.	об. раз.
	3 ч. по пол.	16.2.	571.05.		
19 суббота.	8 ч. вечера.	13.2.	571.15.	тихо.	обл. на гор.
	Полночь.	12.4.	571.36.		об. на гор.
	6 ч. утра	10.0.	571.62.	тихо.	
	полдень.	16.2.	570.72.	СЗ. сл.	обл. раз.
20 воскресенье.	3 ч. по пол.	17.2.	569.92.	сз. оч. с.	
	8 ч. вечера.	14.8.	570.26.	З. ум.	об. раз. дождь.
	Полночь.	13.8.	570.51.	З. сл.	обо. раз. дождь
	6 ч. утра	12.0.	570.74.	З. ум.	обл. раз.
21 понед.	полдень.	17.5.	571.00.	З. сил.	об. раз. тон.
	3 ч. по пол.	17.5.	571.31.	СЗ. сил.	об. раз.
	8 ч. вечер.	13.4.	572.20.	З. ум.	об. на гор.
	Полночь.	12.1.	572.52.	З. сл.	обл. на гор.
22 вторник.	6 ч. утра.	9.4.	572.64.	З. оч. сл.	
	полдень.	16.6.	571.58.	СЗ. оч. сл.	об. раз. тон.
	3 ч. по пол.	18.6.	570.32.	В. сл.	об. раз.
	8 ч. вечер.	14.5.	570.33.	тихо.	
23 среда.	Полночь.	13.4.	570.91.		пасм. и дождь.
	6 ч. утра.	10.5.	569.55.	тихо.	пасмурно.
	полдень.	15.6.	567.80.	З. сл.	обл. на гор.
	3 ч. по пол.	17.6.	566.41.		об. мѣст.
24 четверг.	8 ч. вечер.	14.5.	566.40.	тихо.	обл. раз.
	Полночь.	13.3.	567.07.		пас. и дождь.
	6 ч. утра.	12.2.	565.60.		облачно.
	полдень.	13.8.	565.63.	З. слаб.	об. и дождь.
25 пятница.	3 ч. по пол.	14.3.	565.38.	тихо.	об. раз.
	8 ч. вечер.	12.6.	567.00.		
	Полночь.	12.2.	567.75.	юв. слаб.	об. мѣст.
	6 ч. утра	11.0.	570.89.		об. на гор.
26 суббота.	полдень.	14.9.	571.98.	СЗ. сил.	
	3 ч. по пол.	15.5.	572.10.	З. сил.	
	8 ч. вечера	12.4.	573.38.	З. ум.	об. раз.